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Luciano Seixas: Olá você em todo o Brasil. Eu sou Luciano Seixas e começa 

agora o “Café com o Presidente”, o programa de rádio do presidente Lula. Olá, 

Presidente, como vai? Tudo bem?  

 

Presidente: Tudo bem, Luciano. 

 

Luciano Seixas: Presidente, depois do lançamento do marco regulatório do 

pré-sal, agora é o momento de expectativa em relação à aprovação dessas 

regras pelo Congresso Nacional. O que o senhor espera, agora?  

 

Presidente: Primeiro, Luciano, eu espero que o Congresso viva um momento 

rico de debate porque não são apenas os 81 senadores e os 513 deputados. 

Eu espero que a sociedade brasileira, através dos sindicatos, através das 

instituições intelectuais, através dos estudantes, através da dona de casa, 

também dos trabalhadores, possam participar ativamente desse debate, 

porque é um debate muito rico, na verdade estamos debatendo o futuro deste 

país, ou seja, nós estamos debatendo aquilo que vai acontecer daqui a 10 

anos, daqui a 15 anos, daqui a 20 anos. 

É uma discussão que eu acho que depois da constituinte, 

possivelmente, seja a discussão mais importante que nós vamos fazer no 

Congresso Nacional. Eu estou convencido que o Congresso Nacional deverá 

aprimorar o marco regulatório que nós mandamos para o Congresso Nacional 

e eu estou convencido que a sociedade brasileira vai ganhar, participando 

desse debate. O que é importante é que todas as pessoas debatam, todas as 
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pessoas digam como é que deve gerenciar, administrar essa riqueza 

incomensurável que a Petrobras encontra no fundo do mar. É uma 

oportunidade única que esse país tem para discutir o seu futuro e garantir ao 

povo uma melhor qualidade de vida para as próximas décadas. 

 

Luciano Seixas: Presidente, um outro tema que merece destaque é a 

qualificação profissional de pessoas que recebem o Bolsa Família. O senhor 

esteve no Rio de Janeiro, semana passada, participando da formatura de um 

grupo grande de pessoas que agora estão prontas para o mercado de trabalho, 

não é?  

 

Presidente: Olha, esse programa, o Próximo Passo, é uma parceria entre o 

Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome mais o Ministério do 

Trabalho e as empresas e, sobretudo, as empresas que trabalham com obra do 

PAC. Também o Ministério do Turismo participa. E as pessoas, durante seis 

meses, estudam uma profissão, seja camareira em hotel, seja copeira, seja 

pessoas que vão trabalhar com construção civil, pedreiro, azulejista, eletricista, 

encanador. E é impressionante a quantidade de mulheres que estão 

participando desse programa. E elas vêem nesse curso a possibilidade delas 

conquistarem a sua independência, ou seja, eu fui ao Rio de Janeiro entregar o 

diploma de mais de duas mil pessoas que se formaram e no ato os 

empresários assinaram algumas carteiras. 

Então você imagina que alguma pessoa que vivia com R$ 90,00, R$ 

85,00 ou R$ 100,00 do Bolsa Família, de repente ela tem uma carteira 

profissional assinada e passa a ganhar R$ 1.000,00 por mês, passa a ganhar 

R$ 700,00 por mês, a camareira passou a ganhar R$ 1.200,00 por mês, ou 

seja, isso é uma alegria extraordinária e é uma conquista muito forte para as 

mulheres e para os homens também porque eu tenho dito que a profissão é 

metade da garantia de que as pessoas vão ter uma vida melhor. Por quê? 
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Porque com uma profissão as pessoas têm mais chance de arrumar emprego 

em qualquer parte do território nacional, as pessoas podem ganhar um pouco 

mais e dali é uma oportunidade para que ele possa perceber que estudando 

mais, aprendendo mais, ele vai poder ganhar mais e vai poder cuidar da sua 

família muito melhor. É um programa excepcional. Este ano nós deveremos 

formar 170 mil pessoas que se inscreveram, é um número extraordinário e 

acho que isso é aquela história que todo mundo discutia quando nós criamos o 

Bolsa Família. Na verdade, o próximo passo é, sabe, a pessoa que aprendeu 

uma profissão, a pessoa, portanto, não precisa mais do Bolsa Família, a 

pessoa arruma um emprego e deixa o Bolsa Família para uma pessoa mais 

necessitada. 

Eu diria que é programa de libertação, libertação da mulher, libertação 

do homem, e eu diria que é uma conquista da sociedade brasileira ver os seus 

filhos aprendendo uma profissão e entrarem no mercado de trabalho. Eu, 

inclusive, fiz um apelo e faço um apelo agora pelo nosso programa para que os 

empresários que tenham obras do PAC contratem essas pessoas, para que os 

prefeitos que têm obras do PAC contratadas, contratem essas pessoas porque 

essas pessoas se formaram e agora elas querem trabalhar, precisam trabalhar, 

e isso é muito importante. 

 

Luciano Seixas: Você está ouvindo o “Café com o Presidente”, o programa de 

rádio do presidente Lula. É uma contrapartida interessante, não é, Presidente? 

A pessoa recebe o Bolsa Família, tem o auxílio inicial, mas o segundo passo, o 

próximo passo, é essa profissionalização como a oportunidade real de sair da 

pobreza e construir uma nova vida. 

 

Presidente: Luciano, não tem nada mais sagrado do que aprender uma 

profissão. Ou seja, no fundo, no fundo eu conto a minha história para as 

pessoas. Graças a uma profissão eu fui o primeiro a ter uma casa, a ter uma 



 

 4 

Entrevista do Presidente da República 

Presidência da República 

Secretaria de Imprensa 

07/09/2009  Visite o site da Secretaria: http://www.imprensa.planalto.gov.br 

televisão, o primeiro a ter um carro, não é? Por conta disso entrei em uma 

empresa melhor, passei a ganhar mais, depois eu fui para o sindicato. Eu digo 

para as pessoas: se na minha vida aconteceu o que aconteceu comigo, por 

que não pode acontecer com vocês? Vocês estão dando um primeiro passo 

aqui, vocês recebiam o Bolsa Família, aprenderam uma profissão e agora, com 

essa profissão, vocês vão ganhar um pouco mais, pode estudar mais e pode 

ganhar mais. Ou seja, é uma coisa... Eu fico muito emocionado cada vez que 

eu vou entregar o diploma porque é muito sensível você olhar para a cara das 

pessoas e assistir como é que as pessoas se comportam diante de uma 

carteira assinada. Quer dizer, é um misto de conquista de liberdade com 

orgulho. Deus queira que eles sigam vencendo na vida e que não parem mais 

de estudar. 

 

Luciano Seixas: Muito obrigado presidente Lula. E até a próxima semana. 

 

Presidente: Obrigado à você, Luciano, e até a próxima semana. 

 

Luciano Seixas: O programa “Café com o Presidente” volta na próxima 

segunda-feira. Até lá. 
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